

## Отзыв

**на автореферат диссертации Королевой Марии Сергеевны на тему: «Текстильные и кожаные изделия из мордовских могильников I – начала II тысячелетия н.э.», представленной на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология**

Тема диссертационного исследования М.С. Королевой затрагивает ряд важных вопросов об особенностях быта населения Окско-Сурско-Цнинского междуречья в I – начале II тысячелетия н.э. На сегодняшний момент данная сфера является малоизученной. А ввиду фактического отсутствия письменных источников именно археологические материалы помогут разобраться с существующими пробелами.

М. С. Королевой проделана значительная работа по изучению общей и специальной литературы. Наблюдения и выводы автора базируются на обширной источниковой базе, которая охватывает как результаты предшествующих изысканий, так и самостоятельные материалы автора. В научный оборот впервые вводится большой объем вещественных артефактов (110 образцов текстиля и 105 образцов кожи), представленных в фондах шести разных музеев. В процессе своего исследования соискатель использовал специальные методы, что свидетельствует о том, что оно было проведено на достойном научном уровне.

Не вызывает сомнения и научная новизна данной работы. В диссертации впервые освещен полный цикл текстильного и кожевенного производства у древней мордвы, определены хронологические рамки отдельных производственных приемов, составлена типология готовых изделий.

Качественный анализ литературы и источников позволил М.С. Королевой четко сформулировать цель, задачи, предмет и объект исследования. Исходя из текста автореферата, можно судить и о структуре диссертационной работы. Она логична и лаконична, изложенные в параграфах результаты аргументированы, носят доказательный характер и четко отражают представление автора об исследуемой проблеме.

Отдельный интерес вызывает 4 глава, посвященная анализу самих текстильных и кожаных изделий. Автором были установлены виды тканей, использующиеся для изготовления одежды и головных уборов, подкладочной ткани и онучей, а также кожа различных сортов выделки, служащая для получения поясов, шнуров, обуви и сумок. Кроме того,

М.С. Королева определила период зарождения мордовской вышивки (V-VII вв.), широко представленной в этнографических материалах.

В заключении к автореферату представлены выводы, содержанию которых соответствуют положения, выносимые на защиту. В целом полученные результаты исследования позволяют сделать заключение о том, что М.С. Королевой внесен определенный вклад в изучение истории древней мордвы. Ее выводы аргументированы и заслуживают доброжелательного отклика.

Апробация основных теоретических положений осуществлена автором в 11 публикациях: четырех статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ, и семи статьях в прочих научных изданиях. Автореферат и публикации отражают содержание диссертации М.С. Королевой «Текстильные и кожаные изделия из мордовских могильников I – начала II тысячелетия н.э.», которое соответствует Паспорту специальности 5.6.3 – Археология и отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Королева Мария Сергеевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и размещение их в информационно-коммуникационной сети Интернет.

18.08.2023 г.

Профессор кафедры истории России  
ФГБОУ ВО «Мордовский государственный  
университет имени Н.П. Огарева»,  
доктор исторических наук

Г.А. Корнишина

Контактная информация:

Автор отзыва: Корнишина Галина Альбертовна

Ученая степень: доктор исторических наук, специальность 07.00.07 Этнология, антропология и этнография

Ученое звание: профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева»

Должность: профессор кафедры истории России

Адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68

Тел. +7 (927) 1744292

E-mail: g.kornihina@mail.ru

